

DELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA
.....

(Departamento de Información)

BOLNIN DE PRENSA ROJA
.....



Salamanca 2- Septiembre 1934 II Año Triunfal

B O L E T I N D E P R E N S A R O J A

Viernes-3-Septiembre-1937.

LLAMAME LA ATENCION SOBRE...

- | | |
|---|---------------|
| La moral del pueblo marxista se ha forjado en la adversidad. | Pag. A-2 y 3. |
| La C.N.T. no quiere en estos momentos entorpecer la gestión del Gobierno | Pag. A-4. |
| Titulares de guerra | Pag. A-5. |
| Comunistas y socialistas se ponen de acuerdo sobre la unión | Pag. B-3.a-7. |
| La evolución de los precios al por mayor en Barcelona | Pag. C-3. |
| Instrucciones para la clasificación de la leche | Pag. C-2. |
| Don Inda en Barcelona | Pag. C-3. |
| Odon de Buen ha permanecido un año en la cárcel de Mallorca, incomunicado y durmiendo en el suelo | Pag. C-4 a 8. |
| ¿Porque es nuestra "orbita natural" la de Inglaterra y Francia? | Pag. D-2 y 3. |

INDICE

LA GUERRA

=====

Titulares de Prensa en el día de la entrada de nuestras tropas en Santander.	Pag.A.1
La Capital de la República baluarte del regimen.	Pag.A.1
La moral del pueblo marxista se ha forjado en la adversidad.	Pag.A.2.3.
Santander ha caido bajo las garras del fascismo italiano. (Titulares de guerra)	Pag.A.3.4
La C.N.T. no quiere, en estos momentos, entorpecer la gestión del Gobierno.	Pag.A.4
Puntos principales de la reconstrucción de Madrid.	Pag.A.4.5
Más titulares de guerra.	Pag.A.5
Las madrinas de guerra son un peligro.	Pag.A.5
"Italia se siente orgullosa de haber combatido en tierra Española."	Pag.A.5
<u>La caricatura de guerra.</u>	Pag.A.5

LA POLITICA.

=====

<u>Las relaciones entre los partidos del Frente Popular.</u>	.
La U.G.T. y la C.N.T. han acordado caminar unidas.	Pag.B.1
Hacia el Partido Unico.	Pag.B.2
El discurso y la levita.	Pag.B.2
Comunista y Socialistas se ponen de acuerdo sobre la union.	Pag.B.3.A.7

LA RETAGUARDIA.

=====

El problema del cambio no existe.	Pag.C.1
El Atenco ha rebajado la cuota de entrada.	Pag.C.1

INDICE

Instrucciones para la adquisisión de leche.	Pag.C.2
La evolución de los precios al por mayor en Barcelona.	Pag.C.2
<u>Notas varias</u>	
Fué a "Flor de Malva"	Pag.C.3
A Beatriz no le asustan los guardias estalinistas.	Pag.C.3
Los que no están conformes con el paraiso rojo de Cataluña.	Pag.C.3
Desaparición.	Pag.C.3
Don Inda, en Barcelona.	Pag.C.3
<u>Lo que dicen de la España nacional.</u>	
"Odon de Buen ha permanecido un año en la Carcel de Palma de Mallorca incomunicado y durmiendo en el suelo."	Pag.C.4 A
LA POLITICA	
EXTRANJERA.	
<u>Titulares de Prensa.</u>	Pag.D.1
El derecho de asilo.	Pag.D.1y 2
Más titulares de Prensa.	Pag.D.2
Preguntas sobre la "orbota" natural la de Inglaterra y Francia ?	Pag.D.2 y 3
La actuación del obrerismo internacional es agradecida por los rojos, pero no les satisface.	Pag.D.4 y 5
Mussolini y el Islam.	Pag.D.5

Relación de los periódicos leídos
por la redacción del Boletín, en el
día de hoy

DE MADRID. El Liberal 26-8-37
 " " 27-8-37
 Heraldo de Madrid 26-8-37
 Política 27-8-37
 A.B.C. 26-8-37
 La Libertad 26-8-37

BARCELONA. La Vanguardia 31-8-37
 " " 29-8-37
 El Diluvio 31-8-37
 " " 29-8-37
 Las Noticias 29-8-37
 " " 31-8-37
 Solidaridad Obrera 27-8-37
 " " 28-8-37
 Treball 29-8-37
 " " 31-8-37
 La Publicitat 29-8-37
 La Humanitat 29-8-37

=====

BOLETIN DE PRENSA ROJA
=====

Viernes-3-Septiembre-37

LA GUERRA
=====

Ante la situación

RECLAMAMOS SERENIDAD Y CONFIANZA
EN QUIEN TIENE EN SUS MANOS LA
RESPONSABILIDAD DE SALVAR A ES-
PAÑA DE LA INVASION EXTRANJERA

No olvidemos que los instantes
son criticos y que todos confiamos
en el Gobierno del Frente
Popular, así como tambien en el
valor y lealtad de las tropas
que en los frentes defienden
nuestra causa.

(Titulares de la primera plana de
El Liberal 26-8-37)

La hora de la verdad

- - - - -

LAS ARMAS DE LA REPUBLICA ESTAN
DANDO VISTA A ZARAGOZA

Es ahora cuando se impone la unión
de todos para conseguir con rapidez
la victoria a que tenemos derecho
y por la que tanto todos luchamos.

(Titulares de la primera plana de
El Liberal 27-8-37)

LA CAPITAL DE LA REPUBLICA
BALUARTE DEL REGIMEN

La capital de la República debe constituir el baluarte del régimen de libertad y justicia que hemos acatado y debe también servir de ejemplo a las demás ciudades españolas amenazadas de invasión por los ejércitos extranjeros. La patria exige un máximo sacrificio. No podemos, en forma laguna, negar el concurso de quienes tienen deberes ineludibles que cumplir en la guerra. Esta es para todos de arriba a abajo, y cuando la metralla enemiga asuela las calles de Madrid, pensemos en que aquí hemos quedado unos pocos, adjudicándonos el proverbio de que ni están todos los que son ni son todos los que están.

Las vicisitudes de la contienda deberían exigir en esta hora crítica por que atravesamos una seguridad de retaguardia, que podría muy bien otorgarla una representación del Gobierno, puesto que la presencia continuada de algún ministerio en Madrid daría a la capital de la República el rango que merece y que la situación precisa de una manera rápida y contundente.

Conviene no olvidar que en determinada ocasión hubo de jornada en Madrid algunos miembros del Gobierno, y que recientemente estuvieron entre nosotros los Sres. Prieto, Hernández y Giner de los Rios, y su presencia es indudable que infiltró a la población civil una moral de guerra muy superior a la que ya se tenía. De ahí que nos parezca oportuno en los momentos actuales, cuando está a punto de reunirse en Ginebra la S.de.N. para de una manera definitiva resolver el pleito de España, que lo más significado y las personas más responsables del Frente Popular estén en Madrid durante los días, por lo menos, en que se ventilará en Ginebra la independencia de la República y de España.

(El Liberal 26-8-37 Pag. 1a)

BOLETIN DE PRENSA ROJA

=====

Viernes-3-Septiembre-37

LA MORAL DEL PUEBLO MARXISTA SE
HA FORJADO EN LA ADVERSIDAD

Sería pueríl, y hasta contrario al verdadero interés popular, vinculado siempre a la justa expresión de la verdad, que restásemos importancia a la operación ofensiva desarrollada por los invasores de España en la provincia de Santander. Una importancia que acaso no se origine precisamente en la fuerza combativa del adversario, sino más bien en las dificultades con que pueden tropezar las autoridades militares de la República para desarrollar en aquellos frentes toda nuestra capacidad combativa, por obstáculos de distancia y de aislamiento.

Anticipamos este juicio, al que acompaña nuestra confianza en el valeroso temple de las fuerzas del Norte para una defensa tenaz, ruda y heroica, como la que están desarrollando, a la exposición de las siguientes afirmaciones. El imperialismo fascista ha puesto en su campaña del Norte unas esperanzas que no llegarán a sus conclusiones. Busca con ella golpes decisivos, que no tendrán nunca la fuerza decisoria que se les confía. Intenta mermar una capacidad moral «la nuestra», volviendo a su táctica terrorista, y una vez más fracasará en el empeño. Está agotando energías y reservas en campañas periféricas, porque ha puesto en ellas excesivas esperanzas, mientras crece nuestra fuerza combativa en aquellas otras zonas en que habrán de producirse «no donde el fascismo quiera» las operaciones decisivas de nuestra guerra. Y no pasará mucho tiempo sin que el fascismo las acuse plenamente. Acaso porque buscando resultados efectistas con los que pueda dominar el resquebrajamiento de su retaguardia, no puede hacer otra cosa.

La táctica que viene siguiendo los dirigentes militares de la invasión quizá no sea torpe, desde su punto de vista. Está basada en el concepto que ellos tienen de las posibilidades morales de la España leal. Y por ahí quiebra su plan. Con una retaguardia descompuesta, inquieta, enconada en el malestar que origina entre sus propias fuerzas «algunos restos de españolidad han de quedar aún por la zona invadida» lo que es base de su fortaleza, la intervención extranjera, calcula nuestra capacidad moral por la suya. Y el yerro está justificado. Los hombres de la rebelión contra el pueblo no podrán comprender nunca la magnitud de la grandeza popular española. Sus adjuntos extranjeros, tampoco. Los mandos italianos y alemanes que mandan por la España invadida están formados en el conocimiento de pueblos sojuzgados y esclavizados por el fascismo, y tienen, por ello, la misma incapacidad para comprender. Y unos y otros, indígenas, italianos y alemanes, están forjados igualmente en la escuela de la incapacidad moral para la resistencia ante la adversidad. La Gran Guerra nos legó tal experiencia: una Italia que se derrumbó ante las primeras desdichas militares de aquella contienda, y hubieron de salvar caud

LA MORAL DEL PUEBLO MARXISTA
SE HA FORJADO EN LA ADVERSIDAD (Continuación)

llos y fuerzas de los aliados, y una Alemania ciegamente enfervorizada durante los años triunfales, y que, con ceguera idéntica, se desplomó tan pronto como empezó a rondar la adversidad por el camino de sus fronteras. Es consecuencia fatal que acompañó en todo tiempo a la idolatría de la fuerza.

Aplicar esa experiencia -ya la aplicó Alemania contra Francia, y también es experiencia el resultado- a las virtudes morales del pueblo español, conduce a la quiebra de todo un plan guerrero. La moral del pueblo español combatiente se ha forjado precisamente en la adversidad, y ahí está intacta, preparada y dispuesta para la gran empresa de su liberación. No se quiebra con maniobras de efecto. Y el fascismo no podrá eludirle en la hora decisiva.

(A. B. C. 26-8-37 Pag. 2ª)

Nota del ministerio de Defensa
Nacional

LA CAPITAL DE SANTANDER HA CAIDO
EN PODER DE LOS FACCIOSOS

N. de la R.- Con estos titulares a una columna, muy discretamente, en una pagina interior de cuenta "La Vanguardia" del 31-8-37 de la caída de Santander

SANTANDER HA CAIDO BAJO LAS GARRAS
DEL FASCISMO ITALIANO

Franco, miserable esclavo de Mus-
solini, le ha vendido la ciudad
montañesa

N. de la R. Estos titulares pertenecen a "Trebali" del 31-8-37 y presiden a tres columnas la nota facilitada por Prieto dando cuenta de la perdida de Santander. En el mismo periódico y en la misma pagina, seguramente, para contrarrestar el efecto de los titulares anteriores se publican, con mayor otros que dicen lo siguiente:

EL EJERCITO POPULAR HA CONQUISTADO FORMIDABLES POSICIONES
EN GRANADA

Son nuestras las posiciones que dominan "La Veleta"

El lenguaje del parte de guerra

VILLAMAYOR, EN NUESTRO PODER.
ZARAGOZA, BAJO EL FUEGO DE
NUESTROS CANONES

(Titulares de "Solidaridad
Obrera" 27-8-37 Pag. 8ª)

La lucha en el Norte

SANTANDER HA SIDO OCUPADO POR EL
EJERCITO ITALIANO

Han hecho de comparsas moros y
facciosos

(Titulares a dos columnas de "Las
Noticias" Pag. 4ª del 31-8-37)

BOLETIN DE PRENSA ROJA
=====

Viernes-3-Septiembre-37

A SANTANDER, DA RESPUESTA EL ARAGON CONFEDERAL
Y PROLETARIO

(Censura)

UNION DE GUERRA EN LA RETAGUARDIA CON EL EJERCITO
OBRERO

(Grandes titulares de "Solidaridad Obrera 27-8-37
Primera pagina a seis columnas)

LA C.N.T. NO QUIERE;

EN ESTOS MOMENTOS, ENTORPECER LA GESTION DEL GOBIERNO

Valencia, 26.- En atención a la marcha de las operaciones que desarrolla nuestro Ejército en los frentes del Este, el Comité Nacional de la C.N.T. resuelve suspender el mitín que debía celebrarse en el Olympia para fijar la posición de nuestra Sindical ante los problemas de la guerra.

Este Comité ve realizados con la brillante ofensiva de las fuerzas leales en Aragón, viejas aspiraciones de tipo militar. No queremos, en estos momentos de honda preocupación para los españoles, entorpecer la gestión del Gobierno. Deseamos que las actuales operaciones signifiquen un éxito rotundo que ponga fin al marasmo en que nos debatíamos y nos lleve en línea recta a la victoria.

Nuestras derrotas del Norte deben ser vengadas en los frentes del Este. Con todo rigor, los invasores deben sentir en su propia carne nuestra decisión incuestionable de arrojarlos de España.

El Comité Nacional de la C.N.T., que coloca, por encima de todo, la necesidad de vencer en esta guerra revolucionaria, se abstiene de realizar un acto que, por su carácter, podría ser interpretado como una resta en los estímulos que el Gobierno debe recibir en estos instantes.

(Solidaridad Obrera 27-8-37 Pag.1)

PUNTOS PRINCIPALES DE LA RECONSTRUCCION
DE MADRID:

La provisión de aguas y la cantidad de fluido que se puede consumir

Madrid, 30.- Se ha publicado una interviú con Julián Besteiro, quien ha dicho que, después de proceder al desescombro de Madrid, hay que comenzar la obra de reconstrucción.

Existe un proyecto relativo al Canal de Lozoya. Se han fijado dos puntos principales: Primero, la provisión de aguas; y segundo, la cantidad de fluido eléctrico que se puede consumir.

Teniendo en cuenta estos elementos, las necesidades de expansión que afectan a Madrid y el estado actual de la Villa, es como trazar un plan en que se desarrolle una orientación nueva.

Al mismo tiempo, con ambos problemas de agua y fluido eléctrico -siguió diciendo- nos proponemos tratar de hacer frente a las necesidades inmediatas, puesto que hoy no tiene Madrid el agua que necesita para su parte alta, y por otra parte es de temer que al llegar el otoño y aún más el invierno, se acentúe la escasez de combustible, que ya

BOLETIN DE PRENSA ROJA

Viernes-3-Septiembre-37

PUNTOS PRINCIPALES PARA LA RECONSTRUCCION DE MADRID (Continuación)

se notó el invierno anterior; y por consiguiente se sentirá necesidad de utilizar el fluido eléctrico para usos domésticos, de manera que nuestros esfuerzos, por todas estas causas, se encaminan a aumentar la disponibilidad de fluido y su abaratamiento.

Esta es la orientación que ha merecido el apoyo del ministro, y que será auxiliada con los medios de que el Gobierno dispone. -Febus.

(Las Noticias 31-8-37 Pag. 1ª)

LONDRES VUELVE A CONSIDERAR COMO GRAVE LA SITUACION INTERNACIONAL

EL FRENTE DE ARAGON TIENE DETRAS LA VITALIDAD ESPIRITUAL Y MATERIAL DE CATALUNA

¡12!... ¡12!... ¡12! generales italianos dirigen la ofensiva contra Santander

(Titulares de La Humanitat de la Pag. 1ª 31-8-37)

Titulares de "El Diluvio" en su pagina 8 del día 31-8-37)

LAS MADRINAS DE GUERRA SON UN PELIGRO

"Treball", del 31-8-37, en su pagina 12 advierte a los que están en el frente que las madrinas de guerra son un peligro porque "Este medio epistolar ha sido empleado en todas las guerras por los espías emboscados en la retaguardia, que así consiguen detalles, aparentemente insignificantes para informar a sus superiores en el campo enemigo.

"ITALIA SE SIENTE ORGULLOSA DE HABER COMBATIDO EN TIERRA ESPANOLA"

(Telegrama enviado por Mussolini al jefe de las fuerzas italianas que han atacado Santander.)

A esto llaman no intervención (Cabecera del diario "Treball" 31-8-37)

LA CARICATURA DE GUERRA

El caricaturista Guasp publica en la primera pagina de "Treball" del 31-8-37 una caricatura en la que figuran dos alemanes, sentados, en actitud de leer el periodico y que lleva por titulo "Consuelo! El dialogo el siguiente: "

- Oye, Fritz, ya sabes que tienes la periodica al revés.
- Es ka estoy leyendo los aviones que "nos" han derrrrrrrrrivado a Franco.

LA POLITICA

LA RELACIONES ENTRE LOS PARTIDOS DEL
FRENTE POPULAR

LA U.G.T. Y LA C.N.T. HAN ACORDADO CAMINAR UNIDAS

Aún no hace un mes que se anunció la alianza U.G.T.-C.N.T. y recordamos el júbilo con que fue acogida por las masas trabajadoras tan anhelada noticia. Y a la vez que participamos de esa misma alegría, comprendimos que los combatientes que juntos ven desfilar las horas y los peligros, que en la lucha y en los momentos difíciles se acompañan, no podían desear otra cosa que una declaración de unidad entre los proletarios, y nos dimos cuenta de que los campesinos y obreros que unidos en Colectividades o individualmente sin distinción de ideologías, trabajan por arrancarle a la tierra los frutos que tanto necesitamos o para transformarlos, no pueden desear otra cosa que caminar lo más juntos posible.

La U.G.T. y la C.N.T., las dos organizaciones que albergan a casi todos los trabajadores de España, con una visión magnífica del momento que vivimos, han decidido caminar unidas en los azares de la lucha y la Revolución, para la mayor eficacia de ambas. Todos los Sindicatos de una o de otra organización deben apresurarse a llevar a la práctica estos acuerdos, formando los Comités Locales de Enlace, evitando todas las asperezas que puedan surgir y manteniendo vivo el espíritu de solidaridad y camaradería entre todos los antifascistas.

Cuando tanto tiempo se lleva hablando de unión, es preciso que nos demos cuenta de que es algo más que una palabra vacía, y que representa la eficacia en todos los aspectos; que la guerra y la Revolución tienen su más ardiente defensor en la realización de lo que esta palabra supone.

La actividad y el esfuerzo, la voluntad y la verdadera austeridad son cualidades exclusivas de los trabajadores, y este ejemplo magnífico es el mayor ariete que podemos oponer a la crapulosa sociedad que combatimos. Basta que el proletariado diga con todas sus fuerzas "quiero", para que una cosa sea. Diga por una vez "quiero la unidad" e inmediatamente póngase a forjarla de templado acero, como es su voluntad, para que entre todos los enemigos que tiene no puedan romperla. Sin pérdida de tiempo, con la energía que le es propia debe acoger el proletariado el acuerdo de las dos Sindicales y realizarlo.

Es hora ya de que cesen los comadreos y las pequeñeces frente a un enemigo común y temible, que con todas nuestras fuerzas hemos de combatir; no se pueden discutir insignificancias cuando ante nosotros tenemos un magnífico programa revolucionario a realizar. Las dos organizaciones hermanas así lo han comprendido y, por encima de los que tienen marcado interés en dividir las han ido a la conjunción de esfuerzos para llegar antes a la meta propuesta. Esperamos que así lo hayan comprendido los trabajadores y que se apresurarán a poner en práctica los referidos acuerdos, por el bien propio y el de la causa que defendemos.

(Solidaridad Obrera, 27-8-37, Pág. 1)

HACIA EL PARTIDO ÚNICO.

La unidad, necesidad grande y primordial de nuestro pueblo en las horas que estamos viviendo no puede ser una frase vacía ni una aspiración platónica. Ha de ser una rápida realidad si ha de servir los altos intereses de la causa popular, si ha de representar el trascendental papel de acelerar la victoria sobre el fascismo.

El Partido Socialista Unificado, resultado de la fusión de los cuatro partidos marxistas que había en Cataluña ha demostrado, desde sus primeros pasos, que lucha por la unidad antifascista, no con palabras sino con hechos.

El Partido Comunista de España, por su parte ha tenido una visión clara de las exigencias del momento, y una concepción justa de la acción conducente a dar efectividad a los propósitos de unidad. Y como que el Partido Socialista Obrero, ha compartido esta manera de enfocar el magno problema, la unidad ha avanzado, sus bases han sido firme y concretamente establecida y la gran aspiración se encuentra en vías de realizarse plenamente.

En otro lugar de este mismo número, publicamos el programa de acción común para la creación del Partido Único del Proletariado acordado por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista.

Este programa de unidad que abarca todos los problemas palpitantes de la guerra y que se dirige a asegurar la victoria de la España republicana sobre el fascismo español e internacional, representa un paso histórico de enorme importancia en el camino de la unificación política del proletariado español.

Socialistas y comunistas saben que una unidad así es prenda segura de victoria. Por eso están dispuestos a hacer la unidad y la harán por encima de todo.

(Treball, 29-8-37, Pág. 1)

EL DISCURSO Y LA LEVITA.

Tenemos a la vista un suelto, con recuadro, del diario sindicalista "Solidaridad Obrera", fecha 28-8-37, en el que con el título precedente, se lee:

"Todos los días y cada día sale un periódico de los que se dedican a hinchar el perro del discurso del camarada Del Barrio, y dice....., todos dicen lo mismo: "Hay que fijarse en la parte constructiva" "Los camaradas de la C.N.T. acabarán por darnos la razón en la parte constructiva" "La parte constructiva....., la parte constructiva.....!"

Sigue el autor del suelto con la explicación de un "suceso" referente a un "santre de la Habana que tenía un oficial muy presumido, muy palabrero, muy redicho". A este oficial lo encargaron una levita, dándose tal maña en la confección que lo único que resultó impecable fueron los ojales.

Y el suelto termina así: "En la sustancia del discurso y en la levita de la Habana, ocurre la misma cosa. Lo que esta mejor son los ojales."

COMUNISTAS Y SOLICLISTAS SE PONEN DE ACUERDO PARA LA UNION

El Comité Nacional de enlace redacta unas bases de acción conjunta.

Creación de reservas, Mando único y mejoramiento del soldado en el Ejército.

Salarios desiguales, según los meritos. Mejoramiento del trabajador. La guerra no puede impedir estas mejoras si la Economía se reorganiza.

Respeto a la pequeña burguesía industrial y comercial.

La defensa de Rusia es un deber de todo antifascista.

Orden público. Medidas rigurosas contra todo el que intente su plantar a la autoridad legítima.

Persecución implacable a los enemigos de Rusia.

El periódico Treball publica con grandes alarde tipográficos en una de sus páginas exteriores el programa elaborado por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, para llegar a una acción común con vistas a la creación del Partido Único del Proletariado. El texto, dice así: Camaradas: El Comité Nacional de Enlace ha elaborado el siguiente programa de acción conjunta de los partidos Socialista y Comunista:

1) Robustecimiento de la potencia combativa del Ejército popular de la República. Ejército regular único y supresión de los restos de milicias o sectores de frente autónomos; aplicación rigurosa del servicio militar obligatorio, reduciendo al mínimo las excepciones; aumento incesante de reservas bien intruidas, disciplinadas y armadas; depuración energica y metódica del Ejército.

Promoción a los mandos superiores de jefes competentes salidos del pueblo y formados en el fuego de las batallas; Mando Único supremo, dirigente efectivo del conjunto del Ejército y de las operaciones en todos los frentes; ayuda práctica y moral a los comisarios de guerra en su importantísima función; vigilancia militar contra los agentes de enemigo; organización pre-militar de la juventud trabajadora; ayuda práctica política y moral para el robustecimiento de la capacidad de combate en todas las armas. Preocupación constante por las condiciones de vida de los soldados del gran Ejército popular que cuenta con los más heroicos y abnegados luchadores del pueblo y que han de ser objeto de especial atención por parte de este; atención especial a sus condiciones de alimentación, higiene, sanidad, vestuario, puntual pago, etc; pensiones a las familias de los muertos, de los invalidos, y reeducación profesional de estos últimos.

COMUNISTAS Y SOCIALISTAS SE PONEN DE
ACUERDO

(Continuación)

- 2) Una potente industria de guerra. Organización y desenvolvimiento de una potente industria de guerra que produzca toda clase de armas y municiones para los frentes y las reservas. Nacionalización y militarización rápida de las industrias de guerra existentes, atendiendo a su incremento y perfección, y acometiendo la instalación de nuevas fábricas para la guerra. Intensificación de la producción y control de la calidad de los productos. Entrega a las autoridades, para su distribución en el Ejército, de las armas y municiones existentes en la retaguardia en poder de grupos u organizaciones, castigando severamente la ocultación de depósitos no autorizados de armas. Campaña de explicación ante los obreros y ante las organizaciones sindicales para formar el espíritu de emulación e iniciativa para la intensificación de la producción de guerra y obtener la disciplina del trabajo en las empresas de guerra.
- 3) Concurso activo para la organización de los trabajos de fortificaciones y la construcción de refugios para los combatientes y para la población civil.
- 4) Contribuir activamente a la organización y funcionamiento rápido de los transportes al servicio de los frentes y del Ejército, mediante una política consecuente de obras públicas sobre la base de construcción de nuevas carreteras y ferrocarriles extrategicos y la reparación de las carreteras en mal estado y consiguiente reposición del material.
- 5) Coordinación y organización de la economía. Política de coordinación centralizada y organización de la economía nacional por medio del Consejo Nacional de Economía, con la colaboración de las organizaciones sindicales y de las regiones autónomas; municipalización de los servicios urbanos; medidas apropiadas para impedir el desbarajuste y los abusos en lo que se refiere a materias primas y productos manufacturados.
- 6) Política crática de mejoramiento sistemático y serio de la situación material, condiciones de trabajo, de existencia y culturales de la clase obrera rural y urbana. Las exigencias de la guerra, la falta de ciertos productos, la necesidad de sacrificios por parte de todos mientras dure la guerra, es perfectamente comprendida por nuestra admirable clase obrera. No obstante, si bien esto es cierto, no lo es menos que con una mejor organización de la economía nacional y con una mejor comprensión de la distribución equitativa de los sacrificios y de los esfuerzos se podría y es preciso conseguirlo- mejorar rápidamente la situación de los trabajadores; a trabajo igual salario igual, sin distinción de edad ni de sexo; diferenciación de los salarios para asegurar una justa remuneración del trabajo según el rendimiento, calidad y esfuerzo desarrollado; medidas adecuadas para contrarrestar la carestía de la vida.

SOCIALISTAS Y COMUNISTAS SE PONEN DE
ACUERDO.

(Continuación)

- 7) Política agraria de intensificación de la producción agrícola y robustecimiento de la unidad del proletariado urbano y rural con los campesinos trabajadores, no solamente durante todo el período de guerra sino también después de la victoria. Para ello es indispensable garantizar, asegurar efectivamente la tierra a los que la trabajan, a los obreros agrícolas y a los campesinos, reconociéndoles plenamente el derecho de elegir libremente sin ninguna clase de violencias, la forma colectivista o individual del trabajo y respetando sus derechos sobre sus productos; ayudas financieras, técnica agronómica, comercial y de exportación a las colectividades libremente constituidas y a los campesinos individuales; concurso activo para animar y ayudar prácticamente la constitución de cooperativas agrícolas de producción de compra y de venta.
- 8) Política de guerra para el avituallamiento que asegure en primer lugar el abastecimiento de los combatientes de los frentes y de las reservas, los obreros de transportes y de las industrias de guerra; medidas apropiadas para asegurar de una forma racional y sin interrupción el aprovisionamiento de la población civil.
- 9) Reconocimiento y respeto de la personalidad jurídica e histórica de los pueblos de Cataluña, Galicia, y Uzcadi, asegurando de esta manera la unión estrecha y fraternal en la lucha común de todos los pueblos de España contra el enemigo común el fascismo español e internacional.
- 10) Política tendente a mantener buenas relaciones de alianza con la pequeña burguesía industrial y comercial. Es preciso tener en cuenta que en el sistema de coordinación de las principales ramas de la vida económica del país contuye un complemento indispensable para reforzar la economía nacional el libre funcionamiento de las pequeñas empresas privadas comerciales e industriales. Por otra parte, esta actitud servirá para salvaguardar y reafirmar en el seno del Frente Popular los lazos con las masas de la pequeña burguesía.
- 11) Orden público riguroso en todo el territorio de la República. La conservación del orden público a cargo de las autoridades; severas penalidades, de acuerdo con las exigencias de la guerra, a toda organización que intente suplantarse a las autoridades y que prepare o ejecute descalzo con armas contra las autoridades republicanas; medidas políticas y administrativas para depurar la retaguardia de espías, agentes del enemigo y saboteadores; campaña de esclarecimiento y depuración de las masas para crear un verdadero espíritu de vigilancia contra los enemigos del pueblo.

SOCIALISTAS Y COMUNISTAS SE PONEN DE
ACUERDO

12) Robustecimiento del Frente Popular. Teniendo en cuenta que la política del Frente Popular es ahora la única política justa y revolucionaria y que es la garantía para obtener la victoria el partido Socialista y Comunista han de inspirar sus actos en esta política y reforzar la unión y la eficacia del Frente Popular combatiendo a todo aquel que trate de debilitar sus fuerzas organizadas, a todo el que trate de quebrantar la unión del pueblo; han de trabajar porque

todas las organizaciones antifascistas, políticas y sindicales les presten la mayor asistencia y ferviente ayuda a la política del Frente Popular y a sus decisiones.

13) Unidad sindical. Teniendo presente la importancia de la unidad sindical y el gran papel que esta juega tanto en la solución de los múltiples problemas de nuestra lucha como en el apresuramiento del término victorioso de la guerra y la organización de la vida de la nueva España después de la victoria, los partidos Socialista y Comunista han de trabajar para que se estrechen las relaciones entre las dos grandes centrales sindicales U.G.T. y C.N.T. sobre la base de un programa de acción común y de colaboración con el Gobierno del Frente Popular en el terreno de la producción y de la guerra en sus más variados aspectos.

14) Unidad juvenil. Dada la enorme importancia de las J.S.U. que han reunido en su seno a centenares de miles de combatientes de los frentes y de la producción que colaboran abnegadamente con el Gobierno, al lado de las restantes organizaciones, en la solución de los problemas de la guerra, los partidos Socialista y Comunista han de defender con toda su fuerza a la Juventud Socialista Unificada y a sus reivindicaciones políticas económicas y culturales que aseguren una vida digna y feliz a la juventud, y luchar contra los enemigos de la unidad de la juventud, que son los que luchan contra la unidad de los dos Partidos, contra el Gobierno y contra el Frente Popular.

15) Unidad internacional. Ante la intervención abierta y descarada del fascismo internacional en nuestro país, es ya necesaria una política común del movimiento obrero internacional a favor de España para ayudarnos a expulsar a las fuerzas invasoras de nuestro país, y para asegurar la paz del mundo, gravemente amenazada por la guerra dentro el pueblo español.

Consecuentes con nuestra política de unidad, los partidos Socialistas y Comunistas lucharan en acción conjunta con la Segunda y Tercera Internacional, y de la Federación Sindical Internacional; por la unidad de acción internacional más estrecha y energética para impedir los manejos criminales del fascismo y llegar a la unificación de las internacionales, que será la más sólida garantía de la paz mundial y de las conquistas revolucionarias de los trabajadores.

16) La defensa de la Unión Soviética. La solidaridad activa que el pueblo soviético presta al movimiento obrero internacional y particularmente la que está prestando en todos los aspectos

SOCIALISTAS Y COMUNISTAS SE PONEN DE ACUERDO.

(Continuación)

...tos a nuestro país; la adhesión inquebrantable a nuestra causa y la enérgica política de paz que practica en beneficio de toda la humanidad han ganado el afecto de todos los españoles honrados que ven en la U.R.S.S. el más abnegado combatiente contra el fascismo internacional por la democracia y la libertad de los pueblos. Por consiguiente, los Partidos Socialista y Comunista consideran que la defensa de la Unión Soviética es un deber sagrado no solamente de los comunistas y socialistas sino de todo antifascista honrado.

El partido Socialista y el Comunista lucharán con toda energía contra los enemigos de la U.R.S.S., los denunciarán públicamente e impedirán sus innobles campañas, claras o encubiertas, y trabajará en fin, por estrechar cada vez más las relaciones entre el pueblo español y la Unión Soviética.

La coincidencia en este amplio campo de actividades exige que las secciones de ambos partidos continúen sus comités de Enlace locales o provinciales si todavía no existiesen o los amplíen con el número de representantes que las circunstancias aconsejen conservando siempre la paridad y habrán de reunirse semanalmente para orientar y dirigir la acción común sobre la base de este programa, como igualmente para resolver los problemas que se les planteen.

A partir de la publicación de esta circular los Comités elaborarán sobre la base de la línea general marcada por esta un programa de acción conjunta en relación con los problemas de carácter local y provincial el cual habrá de ser sometido a la aprobación del Comité Nacional de Enlace.

Las minorías de ambos partidos en el Parlamento, y en los Consejos provinciales y locales, los grupos sindicales y las fracciones en los lugares de trabajo, han de establecer estrecha relación para coordinar sus tareas en todo lo que tienda a la realización de este programa a la solución de sus problemas y a una creciente penetración entre los militantes.

En la Prensa de ambos partidos y en actos públicos conjuntos se ha de explicar popularizar y defender el programa de acción común.

Requerimos a todas las organizaciones y militantes para que con todo entusiasmo y decisión y dentro de las normas de orientaciones trazadas por este Comité Nacional facilite la obra que nos hemos impuesto con vista a la realización del Partido Unido.

Valencia 17 de Agosto de 1937.

Por el Partido Socialista: Ramon G. Peña, Juan S. Vidarte, Ramon Lamonedá, Manuel Cordero.

Por el Partido Comunista: José Díaz, Dolores Ibarruri, Luis G. Giorla, Pedro Choca.

(Traball, 29-8-37. Pág. 12)

BOLETIN DE PRENSA ROJA

Viernes-3-Septiembre-37

L A R E T A G U A R D I A

=====

EL PROBLEMA DEL CAMBIO NO EXISTE

Un periódico valenciano ha celebrado una entrevista con don Esteban Martínez Delbós, director de la Fábrica Nacional de Moneda y Tímbr, de la que reproducimos los siguientes párrafos, por su enorme interés nacional:

"El problema del cambio es completamente falso. Cuando yo me hice cargo de esta Dirección, efectivamente, sólo se producían 300.000 pesetas semanales; pero hoy se entregan cada cinco días 500.000 pts es decir, se fabrican diariamente pts. 100.000. Con estas cifras sobra, debe sobrar dinero. Pero mucha que sea la población de Valencia -y me circunscribo a ella porque es donde más se nota-, no es posible que falte moneda fraccionaria.

Es verdaderamente lamentable lo que acontece, cuando los obreros de la Casa de la Moneda han superado en su actuación el propio plan quinquenal de la Unión Soviética. Ultimamente, el subsecretario de Hacienda, en nombre del ministro, felicitó al personal de la fábrica, que se ha impuesto como lema: "El soldado derrama su sangre en las trincheras; nosotros aquí deberemos de dar hasta el máximo de nuestras energías..."

Procuren ustedes llevar la confianza a las gentes: ¡Hay cambio!... ¡hay moneda!... Los obreros trabajan sin descanso... y si una vez salido el problema del cambio no mejorará entonces será llegada la hora de lanzar acusaciones concretas; mientras tanto, no.

Como final de la información, el colega levantino publica los cuadros estadísticos de la producción de moneda, que dan idea de como se ha forjado el trabajo en la fábrica Nacional. Según estos datos en 1934 se fabricaron, durante 4 meses, dos millones de pts, en plata; en 9 meses de 1935 12.000.000 en cuproniquel, y en la primera etapa de 1937 (4 meses) tres millones seiscientas cincuenta mil pesetas, en doradas, que es como se denominan técnicamente las pesetas nuevas.

(A. B. C. 26-8-37 Pag. 5ª)

EL ATENEO HA REBAJADO LA CUOTA DE ENTRADA

Hasta el 31 de agosto subsiste la rebaja de la cuota de entrada de socio del Ateneo de Madrid, reducida a 25 pesetas.

Además, según el A.B.C. de fecha 26-8-37 en su página 9 funcionan con gran éxito los cursos de las enseñanzas que se dan en el mencionado Centro.

=====

Viernes-3-Septiembre-37.

ABASTECIMIENTOS

INSTRUCCIONES PARA LA ADQUISICION DE LECHE

La Sección de Abastos del Ayuntamiento ha hecho públicas las siguientes instrucciones para la adquisición de leche líquida para enfermos, niños y ancianos:

Primera.- Mientras no se disponga otra cosa se dará derecho de compra "Preferente" de leche líquida: 1º A cada menor de 2 años a su madre, cuando esta cuide de su lactancia, y a razón de un litro y medio diario; 2º A los mayores de 70 años, en un litro diario; 3º A los que esten enfermos, por la cantidad que el médico determine, y que no podrá exceder de un litro y medio diario, salvo cuando se especifique la enfermedad.

Segunda.- Para justificar que se está comprendido en los casos 1º y 2º deberá exhibirse el carnet familiar de racionamiento y la certificación del nacimiento, en la Delegación Municipal del Distrito. En el caso 3º bastará entregar un documento extendido con validez para el mes natural que se indique y firmado por el médico de cabecera o por el del Dispensario del Distrito, y exhibir el carnet familiar de racionamiento.

Tercera.- Con los indicados justificantes, deberá acudir a la Delegación Municipal del Distrito de donde se sea vecino, la que tomará nota del carnet familiar de racionamiento, pondrá una contraseña y se quedará con el documento médico, entregando a cambio de ello una hoja de papel sellado por la Delegación donde constará el número de raciones de leche que correspondana al interesado.

Cuarta.- Quien disponga del tike para comprar leche líquida podrá hacerlo donde quiera, y de la calidad que prefiera, entre las puercas a la venta en el establecimiento, entregando a este el correspondiente tike. Dicha tienda estampillará con su sello la hoja de tikes y tomará nota del número del carnet, y el cliente quedará adscrito a la misma.

Quinta.- Serán anulados los tikes no servidos en el día que señale, y así mismo aquellos que se hayan transferido o no lleven escrito con tinta el nombre y el domicilio del titular y número del carnet.

LA EVOLUCION DE LOS PRECIOS AL POR MAYOR EN BARCELONA

Según el Boletín del Instituto de Investigaciones Económicas, la evolución de los precios al por mayor en Barcelona desde enero de 1936 hasta fines de abril de 1937 se cifrará en 57'4 por ciento el alza registrada en el último período que se comenta respecto a la media mensual del primer semestre de 1936.

La principal reacción corresponde al grupo de "productos animales" seguido de los "vegetales". En los referidos Suplementos se describen las principales influencias que han producido la subida de los precios que en resumen tienen su origen en el aumento de circulación fiduciaria, depreciación de la moneda, dificultades en el libre intercambio comercial con el extranjero y reducción de los estocs de mercaderías.

(La Vanguardia 29-8-37 Pag. 2ª)

Viernes 3 Septiembre 37

NOTAS VARIASFUE A "FLOR DE MALVA"

Habiéndose dicho que la Policía había practicado un registro en el domicilio de Vicente Pérez Combina significado anarquista, pistolero peligroso complicado en un sin fin de atracos y atados toda la Prensa barcelonesa publica la siguiente nota: Se nos dice que carece de fundamento la noticia de haberse practicado un registro en el domicilio del consejero regidor de Servicios Públicos del Ayuntamiento de Barcelona, Vicente Pérez Combina, que vive en la calle de Muntaner, 13.

Lo que sí parece cierto es que unos agentes de vigilancia, cumpliendo órdenes superiores, se presentaron en el domicilio de una señora que habita en la calle de Francisco Layret, 167, conocida por Flor de Malva, donde fueron halladas 52443'50 pesetas, siguiéndose el subsiguiente trámite judicial por el atesoramiento.

A BEATRIZ NO LE ASUSTAN LOS GUARDIAS
STALINISTAS

En la calle de San Ramón, Beatriz Nuñez Gomez fué detenida por insolentarse con unos guardias de Seguridad y abofetearles.

LOS QUE NO ESTAN CONFORMES CON EL
PARAISO ROJO DE CATALUÑA

«El polotari Adrian Irusta ha sido condenado a 4 meses y un día de reclusión por haber pronunciado, estando preso gubernativo palabras ofensivas para el régimen.»

Unos agentes del grupo de información de la Audiencia se personaron en la Prisión para evacuar una diligencia ordenada por la Superioridad con el fin de conocer exactamente los antecedentes políticos de Vicente Martorell Oxet, el cual ante los citados agentes parece ser que hizo manifestaciones hostiles al régimen.

DESAPARICION

Catalina Mari Pons ha denunciado que el 18 de septiembre del pasado año se presentaron unos desconocidos en su domicilio, los cuales procedieron a la detención de su marido, Juan Trullá Picué, del que no se han vuelto a tener noticias.

DON INDA, EN BARCELONA

El domingo llegó en avión a las comarcas gerundenses el ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, pasando parate del día visitando las (Censura) costas ampurdanesas.

(El Diluvio 31-8-37 Pag. 4a)

Viernes-9-Septiembre-1937.

10

LO QUE DICEN DE LA ESPAÑA NACIONAL"ODON DE BUEN HA PERMANECIDO UN AÑO EN LA CARCEL DE PALMA DE MALLORCA, INCOMUNICADO Y DURMIENDO EN EL SUELO"

Desde que el ilustrado director del Instituto Oceanográfico Español, Odon del Buen, fué senador republicano hace treinta años, se retiró de la política para consagrarse exclusivamente a los cargos internacionales, científicos y técnicos, entre otros, el de presidente de la sección oceanografía de la Unión Internacional de Geodesia y Geofísica, que ocupó en sustitución del príncipe de Mónaco, al morir este.

El señor De Buen lleva cuarenta y cuatro años estudiando en las Baleares, y hace treinta que fundó en Palma de Mallorca el magnífico laboratorio al que acuden a trabajar los más eminentes profesores del extranjero.

El verano de 1936 se dispuso, como todos los años, a pasar con su esposa, en Palma de Mallorca un par de meses y a su llegada se abrió en su existencia el acentuado horror que acaba de cerrarse estos días y que nos ha referido.

-Salimos de Madrid el 15 de julio y estuvimos en Barcelona un par de días, allí oímos hablar de una sublevación en Marruecos pero todos mis amigos coincidimos, en que no debía, por eso desistir de mi viaje a Marruecos; al contrario: allí estará usted más tranquilo que en ninguna parte -me dijeron. Y el 19 a las 6 de la mañana desembarcamos en Palma. Estábamos desayunando en el hotel cuando entraron varios jóvenes armados y se difundió la noticia de que en la isla se había proclamado el estado de guerra. Pasamos una semana de inquietud, de angustia, pero sobre todo, de desconcierto. Se oía libremente la radio de Barcelona, que hablaba de combates en los cuales había muertos y heridos... Allí iban aviones leales a bombardear, si bien solamente objetivos determinados, lejos del hotel que estaba situado a las orillas de la ciudad, junto al Consulado francés. En realidad nadie sabía a ciencia cierta lo que pasaba. Casi todos los extranjeros, alarmados se fueron marchando en barcos de sus nacionalidades respectivas y nos quedamos un grupito orientado y angustiado. Un día unos militares se acercaron a mí y me dijeron cortesmente que no se moviera del hotel y que estuviera tranquilo que no pasaría nada. Así transcurrieron trece días. El primero de agosto fué a buscarlo un delegado de policía. Envíe a mi mujer a un amigo para que la recogiera en su casa, era profesor de la Universidad de Barcelona y seguí a la policía al Gobierno civil; intenté hablar con el Gobernador, le pasé mi tarjeta, pero con vagas excusas se negó a recibirme. y el policía me llevó a la cárcel, de donde acabo de salir, al cabo de un año con alternativas de estancia en el Hospital, sin haber sido sometido a proceso alguno, ni haber sido interrogado ni una sola vez.

Viernes-9-Septiembre-1937.

G/.

"DON DE BUEN HA PERMANECIDO UNA AÑO EN LA CARCEL DE PALMA DE MALLORCA, INCOMUNICADO Y DURMIENDO EN EL SUELO" (Continuación)

Nos da algunos detalles de su estancia en la carcel fascista:

-Compartía una habitación con otros presos, en su mayoría intelectuales: allí estaba Ferval, catedrático de frances del Instituto y concejal del Ayuntamiento de Palma; un abogado distinguidísimo llamado Reus, juez de Felanix; el oculista de mas fama de la isla doctor Comas, y otros...; llegamos a ser 24 hacinados en un cuarto de proporciones reducidas.

-¿Y cabían tantas camas?

-¿Jamás? ¡Si dormimos en el suelo! Solamente a mi al cabo de unos días, los oficiales de prisiones, en vista de mi edad y de mi estado de salud, pues padezco diabetes, y naturalmente, se había recrudecido considerablemente- tuvieron la atención de darme una cama. Así mismo al dictaminar los medicos el peligro que existía, para mi en vista de mi enfermedad, el comer de rancho, compuesto principalmente de patatas, judías, y otras féculas, se autorizó a mi mujer a enviarme comida de regimen. Me la traía a diario el jefe del laboratorio pero sin verme, pues nuestra comunicación con el exterior era absoluta. Al cabo de dos meses se había recrudecido no solo mi enfermedad, sino tambien mis cataratas seniles, y me hallaba casi ciego. Entonces el medico militar antiguo alumno mio, me enció al hospital donde permanecí desde primeros de Octubre hasta el 16 de diciembre.

Entretanto la Prensa y las radios de todos los países, habian difundido la noticia de la prisión del famoso sabio. Hay que recordar que el señor de Buen, pertenece, -lo mismo que el señor Giral, -nuestro actual ministro de Estado, al Consejo de Internacional permanente para la exploración del mar, cuyo presidente es Sir Maurice, subsecretario del ministerio de Agricultura y Pesca de Inglaterra; uno de los vicepresidentes es el doctor Henrici, subsecretario del estado alemán, y el otro es Mr. Theodore Tissier, presidente del Consejo de Estado francés.

Las noticias de que los facciosos daban a uno de sus colegas mas prestigiosos produjo enorme impresión en los miembros del Consejo internacional permanente y como la Secretaria general de este Consejo reside en Copenhagen, acordaron encargar al Consul danés en Mallorca visitase al prisionero y se interesase por el. Pero he aquí un rasgo interesante de la mentalidad fascista -la trascendencia científica de la personalidad de su prisionero tuvo sobre las autoridades facciosas una influencia contraproducente. "Toda Europa se interesa por él -llegaron a decir-, y parece que tiene fama mundial..., es, por lo tanto, doblemente peligros!".

Viernes-9-Septiembre-1937.

G/.

"ODON DE BUEN HA PERMANECIDO DURANTE UN AÑO EN LA CARCEL DE PALMA DE MALLORCA, INCOMUNICADO Y DURMIENDO EN EL SUELO. (Continuación)

-Solo a fuerza de gestiones incesantes prosiguió don- el consul inglés, cuyo comportamiento, así como el del consul de Dinamarca y el de Suecia, están por encima de todo elogio y agradecimiento, logró al fin que se autorizara a mi mujer a visitarme, una vez a la semana, en presencia de un policía, claro está, y que se me incluyese con el número 1 en el primer canje de prisioneros que se realizara.

Durante aquella estancia de dos meses en el hospital, el señor de Buen tuvo dos emociones, una gratísima; la otra muy triste.

El consul danés, después de su primera visita, volvió a verme una vez más tarde, esta vez de etiqueta; con toda solemnidad, en presencia del Director del hospital, de varios médicos, y de un Delegado del Gobierno, me anunció que me había concedido el Premio Internacional de Oceanografía, del legado Schmidt, que se otorgaba por primera vez y cuya trascendencia en todos los ordenes está llamada a llegar a la del premio Nobel. La emoción triste fue que un día trajeron a un enfermo que, en un ataque de locura había intentado suicidarse.

El segundo periodo de encarcelamiento de don Odon de Buen terminó el 16 de diciembre. Las autoridades facciosas me mandaron de nuevo a la cárcel y esta vez ya sin consideración de ninguna clase, tuve que dormir en el suelo como los demás y padecer una incomunicación absoluta; solamente podía cada diez días, enviar a mi mujer una postal para pedirle los objetos o ropa que necesitara. Este régimen numeroso duró cuatro meses consecutivos, así bien a los dos meses en vista de que, según dictamen de todos los médicos, mi estado de salud era tal, que peligraba mi vida, me mandaron a la enfermería de la cárcel donde al menos pude dormir en una cama.

¿Y al cabo de cuatro meses...? -preguntamos.

-Al cabo de cuatro meses, o sea abril, a favor de una de esas luchas sordas tan frecuentes entre falangistas y requetés que allí se llaman "tradicionalistas" - estos últimos empezaron a ocupar los altos cargos, y al ser nombrado el teniente coronel de ingenieros don Victor Enseñat, delegado de orden público, el trato de los presos se suavizó algo, pues al revés de los falangistas, los tradicionalistas alardean de humanidad y hay que convenir en que son menos feroces que aquellos. El nuevo delegado ordenó inmediatamente mi traslado al hospital y autorizó a mi mujer para visitarme libremente tres veces por semana. Así viví hasta últimos de julio.

El encierro del señor del Buen ha sido tan absoluto durante más de un año que, ahora, cuando sale a la calle se mareta un poco. "Carecíamos toda visión horizontal" nos dice. Por lo tanto son relativamente correctos los detalles de que nos puede ofrecer de la vida en Mallorca, pues solo facilita aquellos de los que tiene absoluta seguridad; con todo no carecen ciertamente, de interés sintomático.

"ODON DE BUEN HA PERMANECIDO DURANTE UN AÑO EN LA CARCEL DE PALMA DE MALLORCA, INCOMUNICADO U DURMIENDO EN EL SUELO." (Continuación)

Durante los primeros días del movimiento no cuenta, hordas de pistoleros fascistas, a las ordenes del gobernador y del jefe de policía, se dedicaron en Palma de Mallorca al asesinato libre, labor de la cual se encargaban en los pueblos, los caciques y sus asalariados. Merece destacarse el caso de que la guardia civil no fue, no con mucha lástima encarnizada en la matanza de gentes de izquierda. Cada mañana las carreteras aparecían cubiertas de cadáveres en número de que solía pasar de cincuenta. De este modo según opinión de los más pesimistas llegan a disminuir más de cincuenta mil personas. Pero según datos fidedignos cálculos moderados solo me atrevo a asegurar que pasaron de tres mil. Entre las víctimas figuraban los masones que había en la isla y un número considerable de intelectuales que eran blanco principal del odio fascista. Maestros, abogados, médicos que apenas eran tachados de ser algo liberales, cayeron víctimas de esta furia implacable. Recuerda, por ejemplo, a Olmo, profesor de la escuela normal, del Inspector de Enseñanza señor leal, al que martirizaron brutalmente antes de matarle, y de quien dijo el parte faccioso que se había suicidado. Pero, cómo le digo, esto ocurrió en los primeros días.

-¿Luego cesaron los asesinatos?

-No. Se medicalizaron según su organización que consistía en encarcelar a la gente y luego poner en libertad un grupo de presos, de los cuales algunos volvían efectivamente a sus hogares, mientras que los cuerpos de la mayoría de ellos aparecían al día siguiente en la cuneta o junto a las tapas del cementerio. Este sistema fue obra del Gobernador civil Mateo Torres, comandante que fue ayudante de Franco y que es fascista acérrimo hasta el punto de que, siendo militar, solo lleva el uniforme de falange. Ahora está en Burgos donde ha sido llamado por la junta facciosa que, según dicen, y aun cuando no suele asustarse de nada, se espantó de sus crímenes. Tenía por confidente al obispo, que le ayudaba con entusiasmo en la labor inquisitoria. Fue al marcharse el cuando ascendieron a los altos cargos algunos tradicionalistas, que humanizaron algo la vida, si bien Mallorca sigue viviendo bajo el imperio del terror, dominada por una amalgama de militarismo, caciquismo y clericalismo.

Don Odon de Buen nos cuenta que también había en la capital -algunos han sido fusilados- banqueros derechistas por estampillar falsamente billetes de banco, y curas que tenían montada una lucrativa agencia para entregar pasaportes a personas sospechosas de republicanismo y facilitar su evasión.

Mientras se dan tales inoralidades -añade- las calles están llenas de pasquines ordenando a las mujeres que, "para ganar la guerra", lleven mangas largas y descotes moderados. Desde las terrazas vecinas a las cárceles, las señoritas falangistas hacían señas burlescas a los presos de que les cortarían pronto el cuello.

Viernes-9-Septiembre-1937

C/.

ODON DE BUEN HA PERMANECIDO DURANTE UN AÑO EN LA CARCEL DE PALMA DE MALLORCA, INCOMUNICADO Y DURMIENDO EN EL SUELO (Continuación)

En general, en medio de un ambiente atroz y deprimente, el decaimiento, tristeza y miedo lo que domina en toda la isla es, en el orden militar, lo italiano; en el orden moral, el mas reaccionario de los clericalismos. Todos los aviadores, todos los servidores de las piezas, todos los tecnicos de los servicios de guerra son italianos. En la población civil, la aspiración suprema parece ser retroceder varios siglos y volver a la época de Isabel la Católica; muchas señoras forman grupos de "Margaritas", y los niños se dividen en "balillas", uniformados y militarizados por completo, y en "pelots". En cuanto a la gente, poco o mucho de izquierda, los pocos miles que sobreviven a las matanzas, están recluidos en los campos de concentración.

-¿Hay varios campos de concentración?

-Cinco o seis, donde los hombres especialmente los de mas elevada intelectualidad, son destinados a picar piedra, a hacer pistas militares y otros trabajos por el estilo

No podemos menos de exclamar:

-¡Cómo! ¿Cuando nosotros mantenemos en la inactividad a nuestros prisioneros, aun a los idiotas y holgazanes, que en su vida fueron útiles a la sociedad, ellos dedican a los trabajadores de la inteligencia a picar piedra?

-¡ Ah! Pues todos los encarcelados estaban deseando ir a aquellos campos de concentración-contesta don Odon de Buen- allí siquiera estaban al aire libre, comen algo de fruta y reciben alguna que otra visita de sus familiares mientras que en la carcel...

En medio del optimismo sereno que le da su situación actual, una niebla ha pasado por la frente del ilustre profesor:

-Las carceles de Mallorca son horrendas -dice-. Hay una bodega en un almanen de maderas, la casa Mir, donde, durmiendo en el suelo, llegaron a hacinarse 900 desgraciados.

Allí abandonados al anciano sabio que ha sido tratado por los ingleses como en ningún país medianamente civilizado se trata a los peores criminales, recordando que durante la revolución rusa no se ha dado un solo caso de haber sido encarcelado ningún intelectual de edad avanzada.

("El Diluvio" 29-8-37. Pag. 7)

Viernes-5 de Septiembre-1937.

LA POLITICA EXTRANJERA

PARECE COMO SI INGLATERRA SINTIERA UN ESPECIAL MASOQUISMO EN VER SUS BARCOS BOMBARDEADOS

China
LA "PRUDENCIA" INGLESA PUGNA POR NO DARLE IMPORTANCIA AL INCIDENTE DE SU EMBAJADOR EN CHINA

Un tratado de no agresión chino-soviético

Italia envia un batallón a Shanghai

Esto si le parece bien a los "nazis"

EL RECONOCIMIENTO POR EL VATEJANG DE LOS CRIMENES DE FRANCO

A pesar de la politica de Pacelli

(Titulares del periódico "Las Noticias" 29-8-37 Pag 6)

EL DERECHO DE ASILO.

En el "Boletín" del día 1 del actual, reproducimos con el mismo título un artículo publicado en "A B C" de Madrid. Diversos miembros del Cuerpo diplomático han pedido al autor una aclaración y éste, en la edición de "A B C" del día 26-8-37 dice lo siguiente:

Saben muy bien los representantes extranjeros acreditados en España, hasta qué punto y grado ha sido perfectamente correcta la actitud de nuestro pueblo. Ni una sola manifestación se registró, ni se ha registrado, contra los países, contra sus embajadas, que de una manera embozada, o sin embozo, nos hacen la guerra.

Coinciden todos mis detractores, o calradores, en reconocer que los llamado "hogares extranjeros" son instituciones antijurídicas, ilegales. Y que bajo ningún pretexto se puede amparar, en caso de guerra, con un pabellón extraño a los países. Es ya fundamentalmente lo que yo trataba de demostrar. Y, lo que he demostrado. Y aclarado.

¿Que la conducta de todas las Embajadas y Legaciones no es la misma? Conformes. ¿Y habría nadie que lo dude? Ahora bien; ¿Corresponde aclarar la conducta, el comportamiento de cada una de ellas? Ciertamente, no. Tienen su organización peculiar, su decanato. Su autonomía, considerada y respetada que nunca y que ninguna otra.

Viernes 3 Septiembre 1937

EL DERECHO DE ASILO (Continuación)

Que nadie vea ofensa donde nunca tal intención hubo. Pero que se explique lisa y llanamente por qué clara o turbia razón hay gentes que toleran o transigen que otras, mas o menos amparadas por ellas, o por su pabellón se dediquen a menesteres que, ciertamente, no les incumben ni les pertenecen.

No en vano yo he pedido una justa y recta protección par a las Cooperativas legalmente constituidas. Nada tiene esto que ver agumentemente con el derecho de asilo. Pero mucho lo tiene en realidad de verdad.

A buen entender, con media palabra le basta. Y en este caso, bien concreto, no es media sino una y media. Justamente: mas que faltar, sobra.

("A B C" 26-8-37. Pag. 5.)

LA PASIVIDAD SUICIDA DE INGLATERRA

Los facciosos siguen bombardeando buques británicos contra todas las leyes del Derecho Internacional, ante cuyo hecho el Gobierno de Londres se ha quedado perplejo una vez mas, pero sin dar a los agresores la respuesta que merecen

PORQUE ES NUESTRA "ORBITA NATURAL" Artículo de "El Diluvio" 3-I-8-37
Pag I)

LA DE INGLATERRA Y FRANCIA?

Un buen día España, en el misterio de unas negociaciones diplomáticas, se adhirió a la "Triple Alianza". Y esto ocurre gobernando el partido liberal. Lo que le hizo Casanovas, el estadista, el "monstruo", lo hizo Sagasta, el viejo, el conspirador, con su aire de Mefistófeles distraído, de brujo cansado. Por un acuerdo firmado con Italia en 4 de Mayo de 1886, España, "a fin de fortificar el principio monárquico y de contribuir al afianzamiento de la paz", se compromete a nos hacer con Francia tratado ni arreglo político que vaya directa o indirectamente contra Italia, Alemania y Austria. ¿A cambio de que? Nadie lo ha sabido nunca. Solo el Conde de Romanones ha hecho alguna ligera alusión a estas andanzas internacionales -inspiradas sin duda, en motivos dinásticos- de sus correligionarios. Luego un periodista francés, tal vez informado por el "travieso" político, dedicó al asunto un libro, que no parece que haya tenido gran repercusión.

PORQUE ES NUESTRA "ORBITA NATURAL"LA DE INGLATERRA Y FRANCIA? (Continuación)

Las historias mas documentadas dan pocos detalles acerca de esta singular aventura de la diplomacia española.

Pero la veleta liberal gira rápidamente y a los pocos años todos los personajes de esta significación, con el conde de Romanones a la cabeza, están conformes en que nuestra "órbita natural" es la de Inglaterra y Francia. Durante la "gran guerra", hasta Maura se muestra aliadófilo platónico en su discurso de Beranga. Casi no hay mas excepción que la de Vazquez Mella, germanófilo convencido y ardoroso.

¿Por qué esta orientación? ¿Por qué es nuestra "órbita natural" la de Inglaterra y Francia? ¿Que beneficios, que favores debemos a estas dos potencias? Si Inglaterra, allá en los días de la Independencia, nos ayuda contra Napoleón, favorece, en cambio, la emancipación de nuestras colonias de América. Mucho tiempo despues, cuando España quiere hacer una pequeña jugada de gran potencia, la encontramos en el camino de Tánger y nos obliga a devolver a Tetuan. ¿Y Francia? Esos prefectos de los Pirineos --por lo visto, siempre igualmente reaccionarios-- no cesan de dar la mano a los facciosos españoles. En 1874 es Bismarck quien ha de saber a Decazes que no se puede consentir esa ayuda "a una causa contraria a toda civilización y servida por los medios mas bárbaros". Y el hombre de Estado alemán amenaza con enviar una escuadra a las costas de España. Claro es, que, a pesar de esto, y a pesar del inolvidable 98, a pesar de otras muchas cosas, nuestra "órbita natural" o de elección-- puede ser la de Inglaterra y Francia. Pero, ¿por qué? El tópico de los "intereses comunes" no es razón bastante. Y menos el de las consabidas "afinidades".

La ocasión de romper el aislamiento afirmando, con todas sus consecuencias, una política internacional basada en intereses auténticos que en circunstancias tales no podían ser desdeñados, fué 1914. Aquella inhibición estúpida y cobarde, fué una culpa casi tan grave como el "Pacto de familia" o la alianza con Napoleón. Desde entonces, vaga por España por su "órbita natural" como un asteroide, flotando entre las atracciones y repulsiones cósmicas. Acaso pudo la República, tan ingenua en el pacifismo como en la juricidad, hacer algo por arrancarla a la mecánica de los cuerpos sin alma; quizás era tarde. El hecho es que nos vemos a cosados sólo por girar en una "órbita", sólo por una vocación de satélites. Y bien puede decirse --léso, sí-- que hemos sido los satélites más caballerosos del firmamento internacional.

(El Diluvio 31-3-37. Pag. I.)

Viernes - 3 - Septiembre - 1937.

Pag. 19-4

LA ACTUACION DEL OBRERISMO INTERNACIONAL,
ES AGRADECIDA, POR LOS ROJOS, PERO NO LE SATISFACE

No sabemos la impresión producida en las Cancillerías por el documento enviado a la Sociedad de Naciones por nuestro Gobierno, referido a la piratería en los mares de los países fascistas. Lo que sí se sabe es el efecto producido en los medios obreros del Mundo por la nota que anteriormente dirigiera el Gobierno español, sobre el mismo asunto, a las organizaciones de trabajadores europeos. Este efecto ha sido profundo, levantando enérgicamente protesta contra Italia y demás países que en mar, tierra y aire agreden a España. Consignamos el hecho sinceramente agradecidos. ¿Estamos tan satisfechos como agradecidos? Lealmente declaramos, sin rodeos ni subterfugios, que no.

Fuera esta la primera ocasión en que España acudía al proletariado mundial, y la impresión de ahora y la protesta que la refleja repercutiría en los españoles con viva satisfacción y justificados motivos de optimismo.

Pero si en la primerísima que el Gobierno no formula su apelación, no es la primera que análoga apelación, en términos acuciantes y urgentes, la formula el proletariado español.

Hace meses que los trabajadores del nuestro se dirigieron a las organizaciones sindicales internacionales, requiriendo su apoyo para que las simpatías demostradas a nuestra causa plasmasen en una realidad deficiente. Es notorio que las fuerzas organizadas obreras pueden actuar con eficacia sobre los Gobiernos respectivos. Fácil es presionarlos, sin traspasar los límites legales, y obligando, por error y otras causas, se orienten en sentido diferente al de sus deberes para con los eternos principios a que obedece su razón de ser. Los trabajadores españoles pretendían esa acción de solidaridad. No podrá decirse que la pretensión alcanzase éxito.

Primeramente, hubo de vencerse reparos casuísticos. Después hubo de agigonearse la dormida actividad de elementos dirigentes. Cuando estos dieron señal de actuar, no se advirtió la febril resolución de llegar pronto al fin, y la congregación deliberante se efectuó con sensible parsimonia, mientras en las trincheras de España se vertía sangre en defensa del proletariado mundial. La caída de Bilbao pareció inundar de luz la perezosa ceguera; pero han transcurrido dos meses y el fascio extranjero ha invadido de tropas y material de guerra el territorio desleal de la Península, el Gobierno se ve en la necesidad de notificarlo al mundo, y surgen los medios obreros una protesta energética tan energética, como la formulada meses atrás, contra la vileza del fascio invasor. No se dirá que el proletariado español tiene motivos para sentirse satisfecho de las sindicales internacionales y los trabajadores del mundo.

Tampoco creemos que la actitud de las clases trabajadoras y los demócratas de todos los países, simpáticos espectadores de la tragedia tengan motivo de satisfacción.

V^lernes-3-Septiembre-1937.

LA ACTUACION DEL OBRERISMO INTERNACIONAL,
ES AGRADECIDA, POR LOS ROJOS, PERO NO LE SATISFACE (Continuación)

No puede satisfacerlos, no, que el proletariado mundial pregone nuestra razón y protesta en palabras escritas contra los demolidores del derecho de gentes. Su obligación estricta es de otro alcance. España necesita material de guerra para defenderse. ¿Los Gobiernos se niegan a que cubramos esa necesidad? Pues las clases trabajadoras pueden impedir el abastecimiento que sin cesar llega a los rebeldes desde el extranjero. Cosas análogas y de mayor volumen están en manos de los pueblos cuyos gobiernos actúan de cómplices en la criminal agresión. Cuando las clases trabajadoras extranjeras, realizan lo que está en sus manos hacer, soslayando platónicas colaboraciones y prescindiendo de betórica sentimental que no se cotiza con la ferocidad de la contienda empeñada, es cuando podemos sentirnos agradecidos y satisfechos de nuestros obligados colaboradores. Y es cuando ellos sentirán, al oír, la satisfacción que nace del deber cumplido.

(La Libertad 27-8-37. Pag. I.)

MUSSOLINI Y EL ISLAM.

Mussolini no ha vacilado en erigirse en apóstol del islamismo. En relaciones cuidadosamente cultivadas con jefes árabes, se presentó como el elegido a rescatar el Islam del yugo europeo. En muchas graves ocasiones de disturbios ocurridos en Palestina entre fanáticos musulmanes y hebreos, la mano fascista no pudo ocultarse a los ojos del observador. Hace apenas un mes, el "Duce", bendecido por el Papa como "Hombre de la Providencia", envió al Gran Muftí, de los árabes, una espada antiquísima, de gran valor en las tradiciones religiosas mahometanas..., aunque dicha espada, según pudo comprobarse había sido recientemente fabricada en una fábrica italiana. En Roma existe una oficina especial para la agitación entre los árabes.

Ahora anunciase que el Gran Muftí inaugurará, en septiembre próximo, un congreso panárabe en Damasco. Y las adhesiones que le han llegado, son particularmente de Argelia, Tunisia, Marruecos, India, Inglaterra y Arabia, lo que no dejará de intranquilizar a Francia e Inglaterra.

Astuto, cínico, provocador, el fascismo no ignora ningún medio para socavar el terreno bajo los pies de sus adversarios. La organización de una revuelta del Islam, no es un peligro del que Inglaterra, como Francia, puedan dejar de preocuparse. La amenaza es terrible y cortante. Aunque Neville Chamberlain se felicite calurosamente a sí mismo por haber "estrechado vínculos cordiales", entre Londres y Roma...

(Solidaridad Obrera 27-8-37. Pag. 5.)